



100-ый Совет Международного инвестиционного Банка

6 декабря 2013

В Москве 5–6 декабря состоялось юбилейное, 100-е заседание Совета Международного инвестиционного Банка, высшего органа управления. В числе вопросов, которые были рассмотрены во время его работы — отчет о деятельности Банка за первое полугодие, информация о ходе работы по переходу на новую организационную структуру и новое штатное расписание, проекты новой редакции учредительных документов, проект соглашения о реструктуризации задолженности Республики Куба.

Фактически, юбилейный Совет, одобрив проделанную правлением Банка в течение 2013 года работу по обновлению и перезапуску МИБ, подвел черту под продолжительным периодом «безыдейного» существования и стагнации. МИБ определил приоритеты и принципы своей деятельности, обозначил среднесрочную стратегию и направления развития бизнеса, обрел самоидентификацию. Ключевая сфера деятельности МИБ — поддержка малого и среднего предпринимательства в странах-членах. При этом Банк в основном отказался от работы с конечными заемщиками, сосредоточившись на партнерстве с крупнейшими национальными и многосторонними финансовыми институтами, как правило, с государственным участием. В течение года (за 11 месяцев) подписано 20 таких соглашений о сотрудничестве. МИБ активно продвигает свои новые стратегические установки, регулярно проводя презентации в крупнейших финансовых центрах Европы и Азии. На этой же базе уже сформирован значимый «новый» портфель — Правлением одобрено предоставление кредитов на сумму более 156 млн евро. Среди получателей ресурсов — Болгарский Банк развития, российские Росэксимбанк, МСП Банк, монгольский ХасBank, Trade and Development Bank of Mongolia, Коммерческий Банк развития и промышленности Вьетнама (VietinBank), Bank for Investment and Development of Vietnam (BIDV), румынская BT Leasing Transilvania. При этом МИБ активно взаимодействует с многосторонними банками развития, принимает участие в синдикациях, организованных ЕБРР и Международной Финансовой Корпорацией.

Одновременно Банк завершает программу санации старого кредитного портфеля. До конца текущего года все безнадежные кредиты будут списаны. С учетом того, что под все такие кредиты созданы 100%-ные резервы, негативно на финансовом состоянии Банка это не отразится.

Повышение узнаваемости и развитие партнерских отношений с ведущими финансовыми институтами позволили существенно расширить операции на денежных и фондовых рынках. Увеличение корреспондентской базы для проведения заемных операций привело к открытию лимитов на МИБ на общую сумму более 140 млн евро со стороны ведущих российских и зарубежных контрагентов. МИБ продолжает расширять сеть банков-партнеров, ориентируясь на ведущие институты стран-членов, банки, обладающие инвестиционным рейтингом, международные банки развития. МИБ получил статус наблюдателя в Ассоциации финансовых институтов развития Азиатско-Тихоокеанского региона (ADFIAP). Банк также обновил собственное Положение о статусе наблюдателя,

имея в виду использовать такой статус для укрепления взаимоотношений со своими стратегическими партнерами. В октябре с.г. такой статус присвоен российскому Внешэкономбанку.

Наряду с развитием финансовых операций реализован комплекс мер по совершенствованию и модернизации бизнес-процессов. Создан и на регулярной основе работает Бюджетный комитет. Новые принципы бюджетного планирования на основе комплексного бизнес-плана в полной мере реализованы при составлении бюджета Банка на 2014 год, который был утвержден Советом МИБ.

Практически с нуля в Банке внедряется система риск-менеджмента, базирующаяся на стандартах Basel II. Проведена масштабная работа по обновлению и совершенствованию нормативной базы, направленная, в том числе на повышение прозрачности и качества контроля рисков.

В частности, обновлено Положение о мерах по противодействию отмыванию доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма (ПОД/ФТ), разработана Политика по ПОД/ФТ, мошенничеству и коррупции. Она подготовлена на базе рекомендаций ОЭСР, ФАТФ, Базельского комитета по банковскому надзору и лучших практик ведущих банков развития по управлению рисками легализации преступных доходов, финансирования терроризма, а также рисками, связанными с коррупцией и мошенничеством.

С 1 января 2014 года Банк переходит к новой организационной структуре, разработанной совместно с консалтинговой компанией «Эрнст энд Янг», и соответствующей лучшим мировым практикам. Она в полной мере отвечает стратегическим задачам Банка, предполагает наличие эффективной системы вознаграждения и мотивации персонала. Это позволит МИБ уже в самое ближайшее время существенно повысить качество человеческого капитала. Также проведен комплексный аудит банковских информационных систем, на основе которого разработана трехлетняя программа модернизации ИТ-инфраструктуры, которая в целом утверждена в ходе состоявшегося заседания.

Страны-члены в целом одобрили предложенные Правлением МИБ новые редакции учредительных документов. Таким образом, сделан принципиальный шаг в важном вопросе, более десяти лет не находившем конструктивного решения. Проекты изменений в Устав и Соглашение об образовании МИБ были разработаны при содействии юридического консультанта — международной компании Allen&Overly Legal Services. Новая редакция уставных документов соответствует общепринятым нормам международного права и отражает накопленный опыт многосторонних институтов развития. Совет поручил правлению доработать эти проекты с учетом высказанных замечаний и представить в 1 квартале 2014 года финальные версии для начала внутригосударственных процедур по их согласованию для последующего утверждения на очередном заседании Совета МИБ в мае 2014 года.

По просьбе Правительства Венгрии в работе Совета принимала участие делегация этой страны, ранее вышедшей из числа членов Банка. Заместитель госсекретаря министерства национальной экономики Корнель Кишкиргей официально озвучил желание Венгрии вернуться в Банк в качестве полноправного члена. Правление МИБ получило от Совета мандат на проведение переговоров с Венгрией. Также в заседании Совета приняла участие делегация Республики Польша.

В рамках работы 100-го Совета состоялось также открытая сессия, в которой по приглашению Правления приняли участие представители ведущих национальных и международных институтов развития. Гости выступили с интересными докладами и заявлениями, посвященными современным тенденциям в развитии финансовых рынков, миссии и функциям институтов развития как важного элемента инвестиционного процесса, их роли в социально-экономическом развитии.

Зампред правления Г. К. Внешэкономбанк Сергей Лыков отметил давние партнерские отношения ВЭБ и МИБ, которые в последний год получили качественно новое развитие — ВЭБ стал первым наблюдателем МИБ. Гендиректор ЭКСАР Петр Фрадков выступил с презентацией своего агентства, сделав акцент на тех возможностях, которые существуют для поддержки внешнеторговых операций с участием компаний из стран-членов МИБ. Председатель Правления Черноморского банка торговли и развития Андрей Кондаков поделился опытом реализации проектов в странах членах Банка, среди которых есть и участники МИБ. Среди выступавших также были глава московского офиса немецкой банковской группы KfW Екатерина Голицина, Директор по финансовым институтам в России ЕБРР Юрий Орлов, первый вице-президент Северного инвестиционного банка Томас Рэндэл, Председатель Правления Международного Банка Экономического Сотрудничества Владимир Белый, представители Международной Финансовой Корпорации по Центральной и Восточной Европе Галина Клименко и Европейского инвестиционного банка Вячеслав Пахомов. В ходе заседания состоялся информативный и содержательный обмен мнениями по вопросам сотрудничества, реализации совместных проектов, обмена опытом.

В адрес юбилейного Совета МИБ была направлена поздравительная телеграмма первого вице-преьера Правительства Российской Федерации Игоря Шувалова. В ней он в частности отметил, что «Российская Федерация рассчитывает на наращивание МИБ темпов работы, роста финансовых показателей и, что принципиально важно, неизменной поддержки его акционерами. Российское Правительство со своей стороны продолжит заинтересованное участие в деятельности Банка»

В течение 2013 года, в рамках программы обновления и перезапуска Банка были проведены эффективные консультации с кубинским правительством и найдена взаимоприемлемая формула решения долговой проблемы, поддержанная всеми странами-членами МИБ. Совет МИБ одобрил подготовленное Правлением Соглашение о реструктуризации задолженности Республики Куба. В этот же день оно было подписано Вице-президентом исполкома Совета министров Рикардо Кабрисасом Руисом и Председателем Правления МИБ Николаем Косовым.

Соглашение затрагивает задолженность Кубы по кредитам и займам, выданным еще в 90-х годах прошлого века и относящимся к тому периоду, когда Банк обслуживал интеграционные проекты в рамках Совета Экономической Взаимопомощи. В соответствии с достигнутыми договоренностями задолженность в части кредитов, выданных под конкретные проекты, реализация которых стала невозможна в связи с распадом социалистического блока, списывается. Задолженность в части размещенных на счетах Национального банка Кубы депозитов признана Кубой в части основного долга. Проценты, начисленные по этим депозитам, также подлежат списанию. МИБ предоставляет льготный десятилетний период, в течение которого проценты на сумму долга не начисляются. Все доходы, получаемые Кубой вследствие ее членства в Банке будут направляться на погашение задолженности. Задолженность должна быть погашена

в течение 20 лет. По приглашению кубинской делегации следующее, 101-ое заседание Совета МИБ пройдет в столице Республики Куба Гаване в мае-июне 2014 г.

Правительственная телеграмма первого вице-премьера Правительства Российской Федерации Игоря Шувалова.

Уважаемые дамы и господа!

Прежде всего, поздравляю глав делегаций Международного инвестиционного Банка, членов Экспертного комитета, руководство и весь коллектив Банка во главе с Н. Н. Косовым с сотым — юбилейным — заседанием его Совета.

Правительство РФ заинтересованно следит за происходящими в МИБ процессами. С удовлетворением отмечаем существенный прогресс в деле практической реализации обновлённого стратегического курса Банка до 2017 г. Известно, что в числе ключевых достижений: оздоровление баланса, рост нового кредитного портфеля, совершенствование внутрикорпоративных процедур в части риск менеджмента и комплаенс контроля.

Россия, являясь крупнейшим акционером МИБ, заинтересована в его дальнейшем развитии и реализации серьёзного потенциала как финансового института, имеющего уникальный географический и состав участников, к тому же с разными социально-экономическими укладами.

Поддерживаем ведущуюся работу по получению Банком первого в его истории международного кредитного рейтинга инвестиционного уровня. Ожидаем, что он позволит МИБ существенно нарастить объёмы инвестиций в финансовый и реальный сектора экономик стран-членов, включая Россию.

Подчеркиваем, что задача содействия развитию малого и среднего предпринимательства, принятая Банком в качестве приоритета, полностью поддерживается Правительством России. Важно, что Банк уже предпринимает заметные шаги по наращиванию своей деятельности в Российской Федерации, кредитует МСП через российские финансовые институты. Этот тренд характерен для работы МИБ и в других его странах-членах.

Отмечаем существенное расширение сети партнерских отношений, в том числе с ведущими международными финансовыми институтами, банками стран-членов. Это позволяет констатировать, что МИБ всё более уверенно чувствует себя в системе межбанковских координат как на международном, так и на национальном уровнях в качестве действительно надёжного равного партнёра.

Правительство Российской Федерации уделяет внимание процессу обсуждения обновлённых уставных документов МИБ. Выражаем надежду, что и другие участники Банка смогут согласовать их в самое ближайшее время.

~~Российская Федерация рассчитывает на наращивание МИБ темпов работы, рост финансовых показателей и, что принципиально важно, неизменной поддержки его акционерами. Российское Правительство со своей стороны продолжит заинтересованное участие в деятельности Банка.~~
<https://ria.ru/articles/the-100th-meeting-of-the-council-of-the-international-investment-bank>